

## ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА СТАЛКИНГ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

**Гудей Валерия Денисовна, Бейзерова Алиса Евгеньевна,**  
Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова  
(г. Могилев, Республика Беларусь)

*В данной статье будут выявлены основные понятия stalking, его формы и способы борьбы, а также правовое регулирование данной проблемы в Республике Беларусь.*

Что же такое stalking? Stalking – это умышленное многократное преследование определенного лица, слежение, навязчивое внимание со стороны преследователя – stalkера. К сожалению, в Республике Беларусь за stalking не предусмотрено ответственности, поскольку методы, применяемые stalkерами в нашей стране, по мнению законодателя, не представляют большой общественной опасности, так как чаще всего выражаются в навязчивых звонках, нежелательных подарках и сообщениях с сомнительным содержанием, а также слежке и преследованиях. Однако с этим можно поспорить. Обманчивость и, с первого взгляда, безобидность всего вышеперечисленного таит в себе реальную возможность совершения тяжких и особо тяжких преступлений [3, с. 2].

По данным исследования, stalking могут подвергаться как женщины, так и мужчины. На сегодняшний день мужчины составляют 83% лжесталкеров, а женщины – около двух третей жертв stalking. В основном около 50% лжесталкеров – это бывшие партнеры, которые начинают преследование после расставания или развода. По данным статистики, на 2017 год stalking подверглась каждая 4-я женщина и каждый 13-й мужчина [2, с. 25].

К основным причинам stalking относят влечение, любовь или же ревность. Но главной их мотивацией является стремление установить контроль над своей жертвой. Удивительно и то, что если насилием в большей части занимаются мужчины, то stalking могут быть увлечены как женщины, так и мужчины. По данным статистики, в 67% случаях женщину преследует мужчина, а вот уже мужчину может преследовать как сам мужчина, что чаще, так и женщина, что бывает намного реже. Очень часто к типам преследователей можно отнести друга, у которого к жертве имеется

невзаимное чувство симпатии или даже любви, фанаты известных личностей и сталкеры, являвшиеся ранее клиентами людей, которые трудятся в определенных сферах (юристы, врачи, сотрудники правоохранительных органов). Чаще всего не у всех сталкеров конечной целью является убийство человека. Это может быть как месть, так и просто желание напугать человека. В 38% случаях целью нападения было запугивание и нанесение телесных повреждений, в 14% случаях было совершено сексуальное насилие или попытка насилия, в 48% случаях наносился имущественный ущерб и чаще всего повреждали именно средство передвижения жертвы [2, с. 11].

Проблемой stalkingа является то, что он несет в себе систематический характер, что может принести жертве огромную психологическую травму в лучшем случае. К сожалению, в худших случаях все может закончиться смертью. Сталкер всяческими способами и методами пытается выследить жертву, следит за ней в социальных сетях, пишет ее друзьям и родственникам, наблюдает за каждым ее (его) шагом. От этого человек за которым ведется слежка, постоянно ощущает дискомфорт и контроль над своими действиями.

К сожалению, в основном мы сами создаем почву для данного преследования, так как с появлением интернета и социальных сетей мы стали больше предоставлять о себе личной информации, которая может быть доступна абсолютно для каждого человека. В связи с этим развивается и новая ветвь stalkingа – киберсталкинг, который дает возможность с точностью отследить как местоположение жертвы, так и узнать ее(его) адрес, часто посещаемые места (с точностью до минуты), а также список контактов.

Чаще всего сталкерами движут различные психические отклонения, расстройства или невроз. Например, зависимость, депрессия, расстройство адаптации, маниакально-депрессивный психоз, биполярное и шизофреническое расстройство и множество других отклонений. Некоторые из этих болезней носят хронический характер, при котором имеются фазы обострения в осенне-весенний период. Именно поэтому сталкер может пропадать на время, а затем вновь появляться. Поведение сталкера сложно предугадать, именно поэтому есть чего бояться.

В заключение данной статьи можно сделать вывод, что stalking является действительно важной и актуальной проблемой в современном мире, которая требует правового регулирования. Нам очень жаль, что жертвы stalkingа не могут обратиться за помощью в правоохранительные органы, поскольку есть высокая вероятность, что их заявление не примут всерьез и они будут бояться того, что это спровоцирует сталкера еще больше, так как он будет понимать свою безнаказанность. Если действия, которые мы описывали выше, будут осуществляться в отношении гражданина(-ки) Ре-

спублики Беларусь, то это приведет к нарушению таких конституционных прав, как: ст. 25 «Право на свободу, неприкосновенность и достоинство личности», ст. 28 «Право на защиту от незаконного вмешательства в личную жизнь, право на тайну корреспонденции, телефонных и иных сообщений» и ст. 29 «Право на неприкосновенность жилища и иных законных владений» [1, с. 8].

В Республике Беларусь stalking никак не регулируется законом, поэтому закрепление данного общественно опасного деяния благоприятно повлияет на развитие правосудия, общественную безопасность и развитие общества.

### **Список источников**

1. Конституция Республики Беларусь : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. – Минск : Национальный центр правовой информации Республики Беларусь, 2018. – 64 с.
2. Пронина, Д. Школа выживания: смертельная хватка любви / Австрия, говорящая по-русски [Электронный ресурс] / Д. Пронина. – Режим доступа: [russmedia.net / modules / news / article.php?storyid=236](https://russmedia.net/modules/news/article.php?storyid=236)
3. Что такое stalking? Преследователи и ухаживания до холодного пота [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.ellegirl.ru/articles/chto-takoe-stalking-presledovateli-i-uhajivaniya-do-holodnogo-pota/>. – Дата доступа : 11.10.2020.